

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

中国共产党:一百年来最成功的政党

自诞生之日起,中国共产党就受到国际社会的关注。因为意识形态、地缘政治等种种原因,掌握国际话语权的美西方主流媒体看待中国共产党一直戴着有色眼镜。随着中国实行改革开放,美西方主流媒体的报道虽仍然充满意识形态色彩,但总算开始变得相对理性客观,中国共产党在西方世界的形象慢慢丰满起来。进入新时代,中国共产党带领中国人民取得的伟大成就引起举世瞩目,美西方主流媒体的报道虽然不断抹黑、污名化,流露出典型的酸葡萄心理,却也不得不承认:对于中国,中国共产党的重要性无与伦比;对于世界,中国共产党创造了一个名副其实的“奇迹”。

1923年创刊的《时代》周刊,是美国最影响力的新闻周刊之一。梳理《时代》与中国相关的封面故事,可以清晰地看到,在包括《时代》在内的美西方主流媒体眼中,中国和中国共产党的形象在发生变化。

中国实行改革开放之后,《时代》封面故事开始显露出国际社会对中国的好奇与试探。比如,1984年4月30日的封面上,一个头戴鸭舌帽、身穿军大衣的普通年轻中国人脸上绽放着朴实而灿烂的笑容,手里拿着可口可乐、身后是长城一角。“中国的新面貌,里根将会看到什么?”大大的标题显示,这是对时任美国总统里根访华的一篇报道。

之后,随着中国的快速发展,《时代》对中国和中国共产党的报道逐渐多元起来。中国的科学家、企业家、娱乐明星以及工人等开始进入《时代》的

经济社会发展成果是影响政党形象的重要因素。中国改革开放40多年来,特别是中共十八大以来取得的突破性成就,使国际社会对中国共产党的形象认知越来越积极正面。

“中国共产党无疑是过去100年中最成功的政党。”英国剑桥大学高级研究员、复旦大学中国研究院高级研究员马丁·雅克认为,“中国共产党的非凡成就是在其能够在100年的历史中,找到一种将巨大改革能力与中国社会和文化深刻结合的方法。可以说,中国在经历2000多年的中央集权制度之后,自1949年中华人民共和国建立以来,中国共产党对中国的重要性无与伦比。”

西班牙圣巴勃罗大学教授、外贸专家恩里克·凡胡尔最近在西班牙皇家埃尔卡诺研究所网站发表题为《中国共产党的100年》的文章称,今年,中国共产党将庆祝建党100周年。中国共产党在中国历史上功不可没,主

当今世界面临着百年未有之大变局和新冠肺炎疫情的叠加冲击,中国的表现尤为引人瞩目。尽管出现了一些别有用心的唱衰、抹黑中国的声音,国际主流舆论对中国共产党及其领导的中国依然信心十足。

中国海关总署最新数据显示,中国5月份进口总值同比增长51.1%,增幅为2011年1月以来的最高纪录。德新社称,“欧美从中国对外贸易持续增长中受益匪浅”,德国经济尤其受到其最重要的贸易伙伴中国强劲复苏的推动。德国《慕尼黑水星报》称,中国已经超过美国成为欧盟最大的贸易伙伴。同样,中国也成为世界大部分国家和地区的最大贸易国。对世界来说,除了靠近中国之外别无选择——无论是采购市场还是销售市场。

从《时代》封面故事说起

视野。比如,在全球饱受金融危机困扰、中国经济一枝独秀的2009年,《时代》在年度人物的亚军位置写道:“谁应该值得赞誉?是背井离乡的数千万工人,他们告别家人来到中国迅速发展的沿海城市的工厂中……”

在《时代》的对华报道中,意识形态色彩依然占据主流,但也开始正视中国共产党带领中国人民取得的巨大成就。

2007年1月22日出版的《时代》,发表了《时代》驻北京、曼谷、巴黎甚至包括非洲多个国家共12名记者的联合采访报道,为读者勾勒出了“中国世纪来临”的画面:中国的经济和外交实力持续上升,海外投资和对全球天然气

源的需求左右了世界经济,外交上也积极进取,而美国的相对力量则在下滑,因此21世纪是中国的世纪。

进入新时代,尤其是中共十九大召开以来,中国在各领域取得的伟大成就举世瞩目,中国共产党的治国理政成就引发关注。包括《时代》在内的美西方媒体的报道,尽管不乏唱衰声音和警惕意味,但也不得不承认中国的成就。

2017年11月13日,除美国本土版外,《时代》封面都用中文和英文两种语言写上“中国赢了”(China Won)。据封面文章作者伊恩·布雷默介绍,这是《时代》周刊封面第一次出现两种语言。在《中国经济是如何赢得未来的》一文中,布雷默指出,如今,中

国政治经济体系比二战结束以来主导国际体系的美国模式,更具备可行性、可持续性。文章结尾写道,如果要押注哪个国家未来更具影响力,那么中国会是比美国更明智的选择。

2020年,突如其来的世纪疫情肆虐全球,中国的表现成为国际舆论的关注焦点。尽管心有不甘,但美西方媒体无法否认中国取得的实实在在的成绩。这段时间的《时代》也报道了令人眼前一亮的中国故事。

2020年3月19日,《时代》封面发布抗疫群像,来自中国的外卖骑手高治晓作为唯一的华人面孔登上封面。这本杂志这么介绍他:“高治晓,32岁,一个外卖员,当病毒在中国传播时,他坚持工作。”文中称赞,中国骑手们具有“非凡的使命感”,成为新冠肺炎疫情中的生命线。

章引用的数据极具说服力:皮尤研究中心2013年公布的一组数据显示,85%的中国人对政府的治理感到满意;而与此同时,对政府感到满意的美国人的比例仅为35%。欧洲国家政府的得分和美国政府差不多。2018年1月,旨在衡量公民对其政府信任程度的《爱德曼全球信任度调查报告》指出,中国有84%的人对政府治理感到满意,而对政府满意的美国人比例为33%。2020年5月疫情最严重的时候,加利福尼亚大学的数据报告指出,88%的中国人更倾向于本国的政治制度。哈佛大学肯尼迪政府学院阿什民主治理和创新中心2020年发表了一份题为《理解中国共产党韧性:中国民意长期调查》的研究报告,这一具有代表性的报告,凸显了中国公民对其政府满意度的持续性,尤其是对中央政府的满意度从2003年的86.1%上升到2016年的93.1%。

对中国的重要性无与伦比

要有两大突出成就。第一,随着中华人民共和国的成立,中共终结了中国长期的危机和衰落。中国曾遭受外来侵略,还经历了人民解放战争。随着1949年中华人民共和国成立,中共让中国重新获得国家统一,使中国得以克服自19世纪中叶以来一直持续的长期危机,并转变为国际社会中令人敬畏的大国。第二项重要成就与最近40年的改革进程有关。中共领导了一个伟大的经济转型进程,极大改善了人民生活条件。得益于上世纪70年代末确定的新方向,中国开启了人类历史上最宏大的经济革命,从来没有这么多人在如此短时间内经历了如此巨大的生活水平提升。

俄罗斯滨海媒体网发表俄罗斯远东联邦大学政治学教授弗拉基米尔·佩切里察的一篇题为《中国共产党建

党百年:中国人民取得胜利的主要组织者》的文章指出,从最初的马克思主义小组到拥有9100多万党员的世界第一大党,中国共产党走过了光辉之路。2021年7月1日是一个对于中国共产党乃至世界共产主义运动都非常重要的日子,即中国共产党成立100周年。在世界历史长河中,这段时光如白驹过隙,但它却使中国人民的生活发生翻天覆地的变化,令中国人民接近实现中华民族伟大复兴的中国梦。在这百年间,中国实现了从木犁和锄头到登月成功、从一穷二白到强大的社会文化飞跃。中国共产党的领导和中国人民的勤劳乐观是取得这些成就的最重要因素。

中国共产党领导的中国政府的“得民心”程度,更是让美西方望尘莫及。西班牙中国政策观察网站最近文

中国的领路人和设计者

美国五角大楼智囊机构“国防优先”的研究员理查德·哈纳尼娅撰文指出,现在,中国不仅已成为席卷全球的新冠肺炎疫情大流行中的最大“绿洲”,还是全球最大的市场和经济复苏的“火车头”。

法国《快报》周刊网站刊发文章指出,中国是去年唯一保持经济正增长的主要经济体。中国国内生产总值2020年比上年增长2.3%,而同时期美因经济萎缩3.4%,欧元区经济重挫6.8%。国际货币基金组织预计,今年中国经济的增长率将超过8%,明年将达到5.6%。英国经济与商业研究中心估算,照此节奏发展,中国在2028年就

了最适合中国的发展道路。文章还指出,中共十八大以来,中国不断用具体内容充实自己的长期计划:经济上的“新常态”和“双循环”概念、社会生活中的构建法治国家和推进反腐败制度化战略、外交方面的“一带一路”倡议和“构建人类命运共同体”理念……各种理论和实践创新在中共迈向目标的过程中层出不穷。如今,中国正在从当前与美国的冲突中走出来,尽管遭受了损失,但有着坚不可摧的战斗精神和对伟大复兴方针正确性的信念。

“基于过往的成绩、治理能力和变革能力,中国共产党仍将是中国的领路人和设计者。”马丁·雅克对中国共产党充满信心。

据人民网

